

# LA TARDE

Año II

Lorca 5 de Enero de 1906

Núm 151

## NO ES LA PRENSA

La prensa es mala, la prensa no tiene entrañas, la prensa no tiene conciencia... ¡Pobre prensa! Parécenos tus detractores, algo así como pobres avechucos que buscan para abandonar su nido á que la noche extienda sus sombras por la tierra, porque sus pupilas á la obscuridad acostumbradas, no pueden resistir sin cegar, el rayo de luz que viene á poner de manifiesto la fealdad de los nocturnos avechucos.

Muchas veces, en ocasiones distintas, hemos oído hablar con frases despectivas de los periódicos, de la prensa en general, y rara vez los que de tal asunto y en tal sentido se ocupaban, no eran pajarracos que ocultar deseaban algo que afectando á la masa general, al interés común, debía ser iluminado por la aurora de la publicidad.

Politicastos y caciques que á la sombra medraron de eso que ellos llaman política, fueron siempre los detractores de la prensa periodística que honradamente, dignamente, cumplió su misión de exponer á la vergüenza pública á los que tal castigo merecieron por su proceder.

Pero hay más; algunos de estos seres deformados por su ambición, en el periódico esgrimieron sus primeras armas, y de él salieron para ocupar lugares, que vacíos debieron haber estado eternamente, antes que ocupados por ellos.

Pero es claro, cuando la doblez es la norma de conducta; cuando se quiere á toda costa ocultar lo malo, los testigos son siempre importunos que vienen á descubrir la verdad; es el rayo de sol que penetra indiscreto por la abertura de la mal cerrada ventana, descubriendo al que tenga ojos para mirar, lo que no se debe ni se puede hacer como no sea á trueque de perder lo que conservar se desea.

No miran los criticadores de la prensa, que ésta es un eco fiel de cuanto oye, cuando lo escuchado interesa á los demás; no miran que hace un relato fiel de lo que ve y por lo tanto, si desagrado les produce á los que hablan lo que no deben decir, ó á los que cometen

actos que la conciencia general reprueba, el medio de evitarse el desagrado y la consiguiente pesadumbre, es cumplir estrictamente con el deber; y entonces aunque no hace nada demás el que tal haga, verá la censura convertida en aplauso, la diatriva en elogio, la pesadumbre en satisfacción.

La prensa cumple una misión altamente moral y civilizadora y por lo tanto provechosa. Es la opinión. La que recoge y encauza sus ecos; la intérprete fiel de sus justas quejas, la diligente portadora de sus peticiones; el heraldo de sus deseos; acaso esa opinión no es atendible?

Los hombres públicos cuando de la opinión se divorcian, caminan necesaria y fatalmente á su descrédito á su ruina, y gran torpeza é inconcebible locura es oponerse y pretender contrarrestar la fuerza poderosa de la razón y de la verdad.

No; no es la prensa la mala, avechucos nocturnos, sois vosotros, vosotros que dotados de pupilas á la obscuridad acostumbradas, no podeis resistir sin cegar, el rayo de sol que pone de manifiesto las monstruosas deformidades de vuestra bastarda ambición.

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

En el Japón hay varias comunidades de mujeres que, al igual de nuestros trapenses, guardan eterno silencio. A unos diez kilómetros de Hakodate, en un lugar llamado Yunakawa, hay un convento de este género regentado por una mujer de cincuenta años, cuyas órdenes son obedecidas ciegameinte por las indíviduas que componen la comunidad.

Todas éstas son jóvenes; sus edades oscilan entre los diez y siete y los veintisiete años, y algunas son muy bellas, considerada su hermosura desde el punto de vista japonés. El convento está rodeado de campos de cultivo, pero ellas no los labran, porque su regla es puramente contemplativa y no les permite pronunciar palabra alguna.

\*\*

La cerca más grande del mundo es, indudablemente, la que han mandado construir los ganaderos yanquis para las granjas que poseen en la frontera de Méjico. La cerca mide 140 kilómetros de largo, y separa por completo ambas repúblicas de América del Norte. Se ha hecho para impedir que los mejicanos fronterizos roben ganado, y aun cuando ha costado mucho dinero, el desembolso se compensa con la disminución de robos que se observa.

\*\*

El centro de Rusia es de oro maldito. Tiene noventa centímetros de largo y está adornado con doscientos sesenta rubíes y quince esmeraldas.

\*\*

La última moda en lo que á guantes se refiere, es llevar en ellos un espejito, que permite á la bella portadora arreglarse los rizos y observar si lleva el sombrero mal puesto. Todas estas menudencias, y otras muchas más que para las mujeres revisten gran importancia, las resuelve el uso del espejito sin que nadie se dé cuenta en ello.

El inventor de la moda coloca el espejuelo en la palma de la mano izquierda, para que la derecha quede libre para saltar y poder estrechar la de los amigos.

\*\*

La seda se limpia con agua donde se hayan cocido patatas, pasada previamente por una bayeta para quitarla toda clase de impurezas. Se aplica con una esponja sobre las partes manchadas.

## LA PATRIA

Soneto

El abio con su ciencia la enaltece;  
invocando su nombre, denodado  
con su espada defiéndela el soldado;  
y el génio del poeta la engrandece.  
Su recuerdo contrista y estremece,  
de placer y dolor al desterrado;  
que el afecto á la patria consagrado,  
jamás del corazón desaparece.  
De su acendrado honor, luce triunfante

en su escudo el reflejo fulgurante  
sin la más leve mancha de deshonra;  
que siempre fué para la hispana gente  
de alma templada y corazón ardiente,  
por la patria morir, su mayor honra!

J. LÓPEZ BARNÉS.

## RAPIDA OJEADA

Recorriendo la historia del linaje humano, hallaremos que en tres horas puede encerrarse según un notable escritor; de igual manera que está contenida en sus tres grandes épocas. «La primera del árbol, que representa la edad primitiva; la hoja de acero; símbolo de la edad guerrera; la hoja del libro, emblema de la edad moderna, gloria de Gutenberg y recreación del pensamiento.» Con esta división convienen todos los grandes principios sociales. En la primera, tuvo lugar la edad de los dioses, en la segunda la edad de los héroes, en la tercera la de los ciudadanos. La primera época es la del miedo, que siendo exagerado, engendró el paganismo; la segunda es la de la fuerza, donde nació la esclavitud; la tercera es la del derecho, con el que tuvo lugar la libertad conquistada por la fuerza del mismo, legado santo, don precioso imprescindible é inolvidable, y cuya primera manifestación la oyó el mundo de boca del Redentor del género humano. El proclamó la verdadera doctrina anárquica, que más tarde había de romper las férreas cadenas que oprimían bárbaramente á millones de seres; él proclamó la igualdad ante la ley; él henchido de amor hacia su prójimo, le dió un código encarnado en las Obras de Misericordia y que no desmintió con ninguno de sus actos.

El día en que la humanidad sea la fiel guardadora de tan respetables como sublimes doctrinas, reinará entre todos el amor, la paz será perpétua y la caridad ilimitada.

Mariano S. Manzanera

## DIETARIOS

de uno y dos días por página, acababan de recibirse en la imprenta de Luis Montiel.

fante